坚持项目为王,实施"4+5"产业提升

招远:产业链延伸激活发展动能



开栏的话

烟台作为山东新旧动能转换综合试验区 "三核"之一,既有重大机遇带来的巨大动力,也 面临"三核"竞争带来的重大压力。作为一个由 工业提供近五成经济总量,同时拥有重工、化工 产业的城市,烟台在新旧动能转换这一重大课 题中如何突围?烟台面临哪些短板需要突破, 又有哪些做法可供借鉴? 《大众日报·烟台新 闻》从本期开始推出"动能转换看烟台"栏 目,对这些问题进行深入探访和梳理。

□ 本报记者 董 卿 从春龙 本报通讯员 魏述德 李 建 尹晓文

从粗放到集约,从地下到地上,从二产到 三产……一场声势浩大的产业提升、动能转换 工程正在招远大地铺开。

3月10日,招远"项目开工月"活动启 动。此次活动采取"一个主会场、十个分会 场"的形式,中国供销·山东招远电商物流商 贸城项目、双塔高品质功能性蛋白深加工项 目、汽车检测中心项目、轮式装载机高空作业 平台制造项目等一批大项目开工建设。项目内 生动力强、产业迈向中高端成为显著特点。

"新旧动能转换对招远的企业、产业乃至 全市经济来说,既是风口也是关口。招远是工 业大市,新旧动能转换的重点在工业、难点也 在工业。"招远市相关负责人告诉记者,针对 制造业发展现状,招远提出实施"4+5"产业 提升计划,做精做细黄金产业延链、轮胎及汽 车零部件产业补链、机械制造和食品加工业强 链、战略性新兴产业育链"四大工程"。做大 做强"1个千亿级产业、4个百亿级产业"五大 集群, 搭建新旧动能转换载体支撑。

金海大道和招辛快速交会处东北侧的玲珑 集团汽车检测中心项目,来不及等到集中开 工。正月初八,十几台挖掘机、推土机就进场 开始施工。钢结构厂房的三四十根立柱已经在 塔吊的牵引下拔地而起。

"项目总投资13.1亿元,占地680亩。一期 的3个仓库和6个客户车间正在紧张吊装,争取 年底前建成投产。"山东玲珑置业有限公司副 总经理迟少波介绍说,项目完工后,将实现汽 车整车及零部件室内外测试项目100多项,年 可实现汽车整车及零部件测试30多万车次,成 内、室外检测试验中心。

"轮胎试验场投产后,世界十大汽车企业 有七家都与我们有了合作。听说要建汽车检测 中心,厂房还没建,多家知名车企就已经跟我 们'预订'了车间,所以集团对工期催得比较 紧。"迟少波说,玲珑从一家传统的轮胎制造 企业,向生产性服务业延伸产业链,这条路是

从汽车检测中心向北不到两公里, 就是由 山东中矿集团有限公司投资建设的轮式装载机 高空作业平台制造项目。项目总投资17.1亿 元,占地600亩,总建筑面积26万平方米。目 前,项目已全面开工建设,两个车间基础已完 成,开始主体工程施工。"中矿集团在黄金采 选、精炼、加工生产等领域已经做到了行业领 先。机械项目,是公司从地下到地上延伸产业 链条的重要步骤。"中矿集团开发部副总经理 李太玉说。

项目建设以新技术、新产业、新业态、新 模式等"四新"为引领,推动传统产业向价值 链高端迈进,是招远集中开工项目的一大特 点。在招远市双塔新区,正在进行主体厂房施 工的双塔高品质功能性蛋白深加工项目,是公 司蛋白产品的升级项目, 投产后预计带动产品 经济效益增长30%以上,将大大提升双塔"粉 丝 蛋白"产业链条的"含金量"

黄金、陶瓷,本是风马牛不相及的两大行 业,因为"欧式连锁瓦"项目的开工却碰撞出 一个环保大产业。"过去处理一吨黄金尾渣要 投入1000元,还要占用大量空间,现在利用陶 瓷工艺可转化为571片欧式连锁瓦,再加上保 温材料和渗水砖的开发,可实现20万吨尾渣的 吃干榨净。"山东招金陶瓷科技有限公司总经

理杨洪忠告诉记者。



维码,在网 页中打开 并下载,轻 松安装新 锐大众客 户端

□ 责任编辑 王菁华 (0531)85193571

项目建设是载体,产业提升和结构优化是 落脚点。"今年开复工的一批大项目,与招远 当前着力实施的'4+5'产业提升计划相吻 合,为产业提升蓄积新动能。"招远市发改委 有关负责人表示。

拉开项目建设主战场。招远市聚焦64个市 级重点项目,突出30个"双重点"项目,坚持 变、按项目观摩评议排座次的模式不变、市级 班子领导成员包帮联系项目的制度不变,确保 市级重点项目开复工率、完工率分别达到100%

一年4次观摩,即分季度"看落地开工、 看形象进度、看建设投资、看竣工达产"。同 时,推行基本情况、手续办理、存在问题加问 题交办的"3+1"清单机制,一揽子解决项目 论证、要素分配、政策兑现等问题的联席会议 机制,一月一调度、一督察、一排名、一通 报、一宣传、一会诊的"六个一"机制,实现项目建设首季"开门红"、半年"双过半"、 全年"满堂彩"。

志愿服务精神传遍蓬莱大地,志愿者队伍近3万人一

"我们只收笑脸,不收钱"



□ 本报记者 董 卿 从春龙 本报通讯员 高 林 衣 丽

"历经近5个小时的搜救,朋友圈发布 的走失老人已平安找到,感谢咱们蓬莱的 本十救援队伍, 为这些无私奉献的勇士们 点赞,喝彩!咱们的小县城正释放出强大正 能量!"3月4日晚 网方在蓬莱木地论坛上发 帖,讲述了一次温暖人心的救援活动,并引 发数十名网友跟帖点赞, 称赞这种行为是 对"新时代雷锋精神"的最好诠释。

参加此次救援行动的仙境救援队,是 蓬莱市民间救援团体的优秀代表, 而这只 是他们无数次救援活动中的普通一幕。 "从城里往北沟走的路上,有辆车爆胎需 要换轮胎""易三小学附近有辆大众轿车 打不着火了,需要救援"……在仙境救援 队微信群里,经常会看到这样的求助信 息。"这些问题看上去是轻微故障,对于 车主却是极大的困扰, 收到信息后, 附近 的救援队成员会第一时间提供救助,我们 只收笑脸,不收钱。"蓬莱仙境救援队队 长袁平先告诉记者。这支民间救援队伍目 前拥有100多名成员,遍布蓬莱各行各业, 队员涵盖60后、70后、80后、90后等各个年 龄段,其中有专业的车辆维修人员、乐于 助人的普通市民、政府机关的公职人员,

也有被救援后心怀感恩热心传承的受助 者。"有需要,就找仙境救援队!"市民 的肯定和表扬, 让救援队员们找到了自身

活跃在蓬莱大地上的救援队伍,是蓬 莱弘扬"奉献、友爱、互助、进步"志愿 服务精神的一个缩影。为提高公民道德素 质和城市文明程度,该市把志愿服务活动 作为深入开展学雷锋活动的重要载体进行 集中开展了一系列志愿服务活动,通过一 件件小事, 让雷锋精神熔铸于时代脉搏、 播撒在公众心田。在蓬莱市汽车站,该市 公路局"一路有爱"志愿服务队热情地为 来往旅客引路、搬抬行李物品,保障旅客 通行安全, 为旅客匆忙旅途增添了一抹暖 阳;在城区街道,志愿者们手持小工具, 一丝不苟地清除公共设施上的"野广 告",为创建文明城市出一份力;走进干 部休养所, 志愿者小分队分工合作, 整理 房间、擦拭玻璃、清理积雪,浓浓暖意扑 面而来;在紫荆山敬老院,来自市人民医 院的青年志愿者们,为老人们进行常规检 查,给予他们合理建议,宣传健康养老知 识; "朝阳善小骑行"志愿服务队以低碳 环保的单车骑行方式,向沿路市民发放礼 让斑马线宣传单。

"学雷锋"不只是在"雷锋月",志 愿服务已成为市民常态化的生活方式。

"孩子经常参加学校组织的礼让斑马线志 愿服务活动,现在每次过马路都会提醒我 们要礼让行人,家长跟着养成了礼让习 惯!"实验二小的一名学生家长感慨说。 自去年1月份以来,蓬莱广泛开展"守护生 命·让出文明"斑马线接力活动、"礼让斑 马线"文明劝导等志愿服务活动60余场 次, 文明的种子在潜移默化中深植市民内 心。该市每年还根据社会热点问题、群众 急切需求, 组织开展公益宣传、扶贫、应 急、环保等各类大型志愿服务活动200多场 次,参与志愿者超过5万多人次。

涓滴细流汇成大海,颗颗爱心变成希 望。近年来,蓬莱市依托"志愿云"等平 台,加强对志愿团体的统一管理,逐步实 现了志愿服务从面向单一弱势群体到面向 特殊服务群体的延伸, 从咨询性服务向专 业技能化服务的转变,从单一领域向多元 领域的拓展, 志愿服务实效和水平不断提 高。截至目前,该市有注册志愿者23829 人,志愿服务组织557个,志愿服务体系日 益完善。"文明我先行"、助老助学助 残、紫荆山敬老院结对帮扶等一批批品牌 服务活动,10个烟台市级志愿服务典型、4 个省级学雷锋志愿服务先进典型正发挥出 榜样带动作用,在蓬莱掀起一股全民参与 志愿服务的热潮。

图为3月12日,蓬莱志愿者在大辛店镇 鹰迴山一起播种新绿、美化家园。

烟台开发区企业"走出去"深化国际产能合作

境外园区成产能合作"急先锋"

□记 者 董 卿 从春龙

通讯员 郭传义 王 岩 报道 本报烟台讯 3月8日,记者从烟台开发区 商务部门获悉,2017年该区对外投资呈现先抑 后扬趋势,企业"走出去"步伐放缓趋稳,海 外产业布局更加理性。全年新增对外投资项目 10个、增资4个、迁入1个,实现协议中方投资 额16989万美元,同比增长8%。

据介绍,烟台开发区境外园区在准确把握 我国与"一带一路"沿线国家经贸合作战略对 接性、产业合作互补性、双方企业积极性的基 础上,加快推动在化学、林业等方面的国际产 能合作,已经成为引领区域经济增长的重要力 量和合作共贏典范。

万华集团2011年收购匈牙利宝思德化学公 司(BC公司),于2014年成立中匈宝思德经贸 合作区以来,将其成熟的运营管理经验用于合 作区运管整合,凭借其化工行业采购、销售渠 道,及BC公司进出口经验团队,逐步搭建起 国内化工产品出口欧盟的有效途径, 带动我国

化工行业产能向欧盟输出。截至2017年底,合 作区带动化工品出口欧盟实现出口创汇近5亿 美元,直接实现国内机械装备出口额1340万美 元。2017年,合作区完成业务发展及基础设施 投资1.16亿美元,实现总产值18.96亿美元,拉 动出口1.4亿美元;中资人区企业宝思德辰丰 化学有限公司正式投产, BC-KC甲醛有限公 司新建10万吨/年银法甲醛溶液项目竣工投 产,园区化工新区完成规划,高附加值聚氨酯 项目启动。另一大境外投资主体,由中航林业 在俄罗斯投资的中俄托木斯克木材工贸合作区 已签署87万公顷森林资源采伐合同, 年采伐总 量达到157万立方米,所有资源已通过FSC认 证,年产20万立方米的密度板生产线项目列入 中俄边境及地方间经济合作支持项目。

近年来, 开发区商务部门主动走访辖区内 有境外投资意向的企业30多家,宣介"走出 去"扶持政策,先后为万华化学、中航林业、 福信钢铁、东益生物等十余家境外项目争取专 项扶持资金5000多万元。主动加强政策引导和 信息服务, 先后组织20多家企业赴加拿大、美 国、匈牙利等参加各类金融政策研讨会、热点 国别投资说明会、重点投资市场拓展等活动十 余场, 为企业积极"走出去"参与国际产能合 作提供了信息服务。

目前,该区境外投资主体呈单体规模增 大、多元化趋势。2017年,除万华化学、中航 林业等传统大户,新增了东诚药业、鹰镨农业 等注册资本上亿元的民营企业。其中, 在新 设、增资的14个境外项目中,境内主体注册资 本超过千万元的达12家,占所有境外投资主体 的86%。

此外,投资领域也呈多样化走势。开发区 境外投资呈现由资源、贸易导向逐步转变为市 场导向,越来越多的科技型企业走出国门,遍布 美国、加拿大、日本等20多个国家和地区。新增 俄罗斯、匈牙利、巴基斯坦等"一带一路"沿线国 家项目4个,较2016年同期增长110%,投资领 域从农林、制造业、进出口贸易等向计算机、 商务服务、仓储等更广领域拓展。

"书香烟台"建设 让市民书香伴全年

2018年3月15日 星期四 第183期

电话:0535-6656119 Email:dzrbytxw2016@126.com

□记者 从春龙 通讯员 周波 报道 本报烟台讯 记者从烟台市财政局了解到, 去年以来市财政部门按照市委、市政府的工作部 署,会同宣传、文化部门广泛调研,研究出台推 进措施,安排专项资金600多万元,启动"书香

工程实施以来,全市已组织各类读书会、朗 诵会、故事会等全民阅读活动3000余场,参与人 数75万余人,累计捐赠及发放图书23.8万册,码 洋460多万元,推进10个城市书房、20个农家书 屋示范点建设,新增出版物发行网点155个,打 造出"讲烟台故事,建文明城市""读书朗诵大 赛""工地书屋"等书香烟台特色品牌50多个。 同时,邀请了著名作家郭文斌、央视《百家讲 坛》主讲人阎崇年等一批高水平专家来烟举办阅 读活动,培养出儿童阅读推广人1500多名。目 前,全市已初步形成了"天天有好书,周周有讲 座, 月月有主题, 书香伴全年"的全民阅读氛 围,阅读正成为烟台人离不开的生活方式。

烟台公安机关 创建打假长效机制

通讯员 徐 忠 王 宇 报道

本报烟台讯 烟台市公安局紧紧围绕"以人 民为中心"的服务宗旨,积极作为,多维防控, 严厉打击侵权假冒经济犯罪, 使社会消费群体的

"安全感"得到不断提升。2017年以来,累计破 获涉嫌机电、电器、服装、药品、农资等侵权犯 罪案件109起,抓获涉案违法犯罪嫌疑人346名, 涉案总价值约3亿元。其间,先后发起打击侵权 全国集群战役22起,参战全国23省市的侵权集群 战役72起,成功摧毁了多个侵权假冒犯罪网络, 有效遏制了侵犯消费者权益的案件发生。

为了有效打防侵犯消费者权益犯罪,烟台市 公安局根据经济运行规律, 定期分析侵权假冒犯 罪动态,结合烟台实际进行分析研判,因地制宜 开展专项整治,对机电、农资、医药、服装等领 域的假冒犯罪,始终保持高压态势,确保经济社 会有序运行。工作中,他们主动与工商、质监、 海关等行政执法部门进行对接, 一方面健全完善 部门间信息交流,实现信息资源实时共享和即时 查询;另一方面依托两法衔接工作机制,互通侵 权违法犯罪线索, 共同会商研究, 实现对侵权违 法犯罪精确打击, 切实保护好消费者的合法权 益。2017年以来,烟台市县两级公安机关先后与 112家行政执法部门密切合作,畅通了执法信息 共享渠道,累计获取预警和办案线索496条。

技能培训助力 "全能型"供电所建设

本报烟台讯 为进一步提升基层供电服务水 121个供电所545名一线服务人员专业技能培训。

为使培训取得实效,烟台供电公司实行培训 一体化管理,市、县公司基层供电所员工同步开 展集中培训,探索实施辐射式培训,加快全能型 供电所建设的步伐。培训班搭建学习交流平台, 创建供电所"一长三员"工作交流群,学员带着 问题来、带着方案走, 注重培训前、培训中、培 训后交流互动,实施"点、线、面"辐射式培训

随着城乡一体化快速发展,美丽乡村建设持 续推进, 电商在农村加快布局, 国家电网公司在 农村供电服务和农村电网发展上推动服务模式创 新,全面推进"全能型"供电所建设。为全面提 升基层员工服务水平,烟台供电公司结合实际, 从农村供电服务效率和质量等问题出发,加强业 务能力培训,以信息化支撑业务融合,培养一专 多能型员工,做到业务协同运行,服务一次到 位,全天候、多样化、个性化服务满足广大客户 的不同需求。

人工智能 肿瘤会诊中心启用

□记者 从春龙 通讯员 李娜 报道 本报龙口讯 3月9日,山东大学齐鲁医院南 山分院正式启用"沃森智能肿瘤会诊中心",通 过引进全球最先进的人工智能系统Watson,为 患者制订规范化、精准化、定制化且与世界一流 肿瘤治疗水平相匹配的专业方案。

百洋智能科技股份有限公司销售总监张炜在 启动仪式上表示,沃森智能肿瘤会诊中心启动真 正满足了医院、医生及广大群众的需求,运用 Watson肿瘤解决方案这一人工智能的高科技诊 疗手段,能够为肿瘤患者提供更好的医疗服务,提 升临床医疗水平。同时,对于山东大学齐鲁医院南 山分院来说,有助于该院建立肿瘤相关学科的专 业化医疗研发转化平台, 有利于做好该院作为肿 瘤专科医院对于行业引领的学科建设等工作。

据了解,近年来,人工智能已经广泛被应用 于生活的各个方面,也被运用于医疗行业并有效 推动医疗领域进程, Watson肿瘤解决方案是目 前世界上最为成熟的医疗应用级人工智能,它有 着强大的数据库与分析能力,极大地缩短了医生 诊疗的时间,帮助医生确立循证的、以患者为中 心的个体化定制治疗方案。本次沃森智能肿瘤会 诊中心的落地,将有望使烟台地区人工智能肿瘤 治疗技术达到国内领先水平。